

梁奔前：铁骨铮铮绽芳华

记者 武玲芳 通讯员 冯瑞平



梁奔前 资料图

在那个风雨如磐的年代，国家危难之际，一位年轻的女英雄挺身而出，她就是梁奔前。在生命最灿烂的19岁，她如同一朵绚烂的花朵，绽放出极致的光彩，却也在此年华毅然凋谢。梁奔前烈士，以她的无畏和坚韧，书写了一曲惊天动地的壮丽凯歌，她的名字，将永远铭刻在历史的长河中，熠熠生辉。

近日，在平遥县东泉镇千庄村的梁奔前烈士陵园，到村工作大学生雷智鹏向记者介绍道：“我是土生土长的平遥人，小时候就听长辈们说起梁奔前烈士的英勇事迹，那些故事在我心中留下了深刻的印象。工作后，我有幸来到千庄村，这让我有了更多机会去探寻烈士的足迹，了解她的英勇事迹……”

梁奔前，原名竞一。她于1925年4月28日出生于山西省平遥县襄垣村的一户富裕家庭。她的父亲梁元茂，字松波，因家境比较富裕，得以一直

读书到省立师范，毕业后在本县城内执教。1927年，梁元茂加入中国共产党，是平遥县早期共产党员之一。

九一八事变后，梁奔前积极参加抗日救亡运动，在学校参加抗日救亡宣传队，与进步同学走出校门张贴标语，宣传抗日救亡道理。

1938年4月，平遥县抗日民主政府成立，梁奔前家成了县、区干部与他父亲传递情报、布置任务的联络点，她常常帮助父亲站岗放哨。

1942年春，梁奔前在抗日教师训练班结业，后到西崖窑、千庄、仁义等抗日根据地担任小学教员。秋后，担任区妇女干部，组织民校读书识字、唱抗日歌曲，她发动妇女交公粮、做军鞋，动员青壮年参战数十人之多，并与群众一起制石雷。

1943年，梁奔前加入中国共产党。1944年冬，梁奔前被党组织调到平遥县交通局做机密工作。1945年2月14日（农历大年初一），日军袭击三岔口村，残酷拷打无辜群众，梁奔前挺身而出，大声喝道：“要八路军我就是，要八路军我知道，不准残害无辜老百姓！”日军信以为真，日本队长立即亲自审讯，要她说出平遥共产党和八路军的情况。梁奔前面对凶恶的日本侵略者毫不畏惧，大义凛然。日军恼羞成怒，把她推进火中，梁奔前高喊：“你们只能把我烧死，中华儿女是杀不绝的，共产党是烧不尽的！”日本随军翻译渡边龟二郎以“有事调查”为由请求中止死刑。当晚，以“暂时放弃信仰，徐图脱身”相劝。梁奔

前答道：“无论如何不能说共产主义错误，哪怕是一时胡说！”

日本军官见翻译“劝导”无效，数九寒天将梁奔前捆在屋顶上“冻冰”一夜。满怀敬意的渡边龟二郎夜间偷用稻草覆盖，得以度过寒夜。

2月16日，日军又胁迫其喊话引诱群众回村，梁奔前趁势站在高处，向山后群众高喊：“打倒日本侵略者！中国共产党万岁！”喊声刚落，即被日军用军刀劈死。年仅19岁的梁奔前为中国的抗日事业献出了宝贵生命。

1957年12月15日，渡边龟二郎给中国红十字会访日代表团的信中提及此事，以下是信件部分内容：“欢迎红十字会代表团访日，闻贵代表团这次访日是为追悼战时在日本牺牲的中国烈士，故突如其来的给贵代表团写了这封信。我过去参加了侵华战争，犯了各种罪行，须要把我亲自做过的事情，通过贵代表团转告烈士的家属，以追悼烈士和向烈士的家属道歉。下面所谈的是有关一位伟大而英勇的烈士牺牲时的情况，虽离现在10多年了，但记忆犹新。烈士的名字是梁奔前……”

雷智鹏感慨地说：“每一次探寻梁奔前烈士的事迹，都让我对她的敬仰之情更深一层。她的精神如同一盏永不熄灭的灯塔，照亮了后人前进的道路，将永远激励着我们前行。”梁奔前烈士虽已远去，但她的事迹和精神，将永远铭刻在历史的长河中，激励着一代又一代中华儿女不懈奋斗。



铭记历史 缅怀先烈

海军军医大学学员走进左权开展暑期社会实践活动

传承红色基因 坚定强军信念

本报讯（记者 史俊杰）近日，来自海军军医大学的7名学员踏上红色沃土左权，展开了暑期社会实践活动，以实际行动传承红色精神、致敬革命前辈。

在左权烈士陵园，学员们认真聆听讲解，不时驻足于珍贵文物、历史图片和文献资料前，深刻感受左权将军等革命先烈坚定的革命信念和无私的奉献精神。当听到关于左权将军的11封家书的讲解时，不少学员眼眶湿润，深刻体会到将军为了革命胜利抱定的必死决心和对家人的深情。

随后，学员们来到红军光荣院，与集中供养老兵们亲切交谈，关切询问他们的生活起居和身体状况，倾听老一辈的革命经历与奋斗故事，共同追忆峥嵘岁月，用真诚的陪伴为老人们送去温暖和敬意。

当来到老复员军人何庆云家中时，一场跨越代际的对话令人动容。学员们围坐一旁，认真倾听老人讲述峥嵘岁月里的战斗故事。谈及往昔的牺牲与奉献和如今国家的繁荣发展和军队的日益强大，何庆云激动不已，多次感动得热泪盈

眶。他紧紧握着学员们的手，哽咽着反复念叨“同志们，同志们……”一时间难掩内心的激动，说不出更多话语。这朴素而真挚的情感，深深触动了在场的每一位学员。

这次左权之行，对海军军医大学的学员们来说，是一次深刻的爱国主义教育和精神洗礼。他们纷纷表示，要将在左权感受到的抗战精神融入到今后的学习和工作中，努力提升自己，为国防事业和军队医疗卫生建设贡献力量，让红色基因在新时代绽放更加耀眼的光芒。

本报讯（记者 马永红）“原来汉服的袖子有这么多讲究。”“作揖时要弯腰到什么程度才合适？”8月10日上午，在孟母文化研学基地联合太谷区妇联共同举办的“孟母文化研薪火，公益研学润童心”公益研学活动现场，孩子们穿着传统汉服，在老师的指导下学习穿着规范与作揖等礼仪，一个个问题充满了对传统文化的好奇。这场活动原计划招募30名8至12岁的儿童，因报名火爆扩招至80名，让他们在感受传统文化魅力的同时，也彰显了基地的社会责任担当。

开营仪式上，基地导师热情致辞，为孩子们解读活动的意义，强调这是一次深入了解孟母文化、触摸中华优秀传统文化根脉的机会。孩子们齐聚一堂，眼神里闪烁着对未知的期待，一场文化探索之旅就此启程。

文化传承需要鲜活体验。境教环节中，孩子们走进各主题场馆，在看、听、学中感受文化温度。怡萱园里感知母教智慧，播下“孝亲敬长”种子；明德园通过历代经典家训故事与实物，生动诠释了“孝亲、勤俭、诚信”的意义；工匠精神馆中感知匠人干一行爱一行，精益求精的工匠精神；农耕文化馆了解农业的变迁史；红色山西馆聆听家乡山西在抗日战争时期的巨大牺牲和贡献。

拜孔礼上，那一声锣响，是对千年文脉的唤醒；躬身行礼时，是与先贤智慧的隔空对话；额头那一点朱砂，不仅是“开天眼”的仪式，更暗喻着对知识的渴求与明辨是非的期许；阵阵鼓声里，既有对未来的憧憬，也暗含着“学海无涯需奋进”的鞭策。学生们在一招一式中触摸到中华礼仪的温度，在庄重氛围里体会到“尊师重道”的传承，更在仪式的浸润中明白：文化的血脉，正通过这样的方式，从古老的过去流向蓬勃的未来，而自己便是这传承链条中鲜活的一环。

该活动相关负责人表示，此次公益研学活动，是一场文化与童心的美好相遇。未来，孟母文化研学基地将继续坚守“传承文化、服务社会”的初心，让更多孩子在文化的滋养中茁壮成长。

八十名孩童沉浸式研学 孟母文化点亮童心